

一只“知更鸟”，衔来AI新机遇

国内首个基于国产算力预训练的视觉基座大模型正式发布，大模型行业迎来“橘洲”时刻

长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 陈星源

“请根据‘两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山’生成图片。”21日上午，在湖南汇视威基于国产算力预训练的视觉基座大模型“橘洲”V1端侧版本发布会现场，随着一名现场嘉宾发出指令，“橘洲”视觉基座大模型迅速生成图片，只见屏幕上重峦叠嶂、流水潺潺，一叶扁舟在连绵不绝的万重山峦中轻快行驶。令人惊喜的是，作为国内首个基于国产算力预训练的视觉基座大模型，“橘洲”视觉基座大模型对诗词歌赋等中文的理解似乎有先天优势，它生成的画面中，只“听”猿声而不见猿影，非常完美地展现了李白诗词的意境。

让大模型真正触手可及

“橘洲”视觉基座大模型由湖南汇视威智能科技有限公司（以下简称“汇视威”）自主研发，能在手机端实现1024×1024分辨率图像的秒级生成，具有成本低、质量高、速度快、轻量级、可离线的特点。

汇视威创始人、董事长顾善植表示，“橘洲”视觉基座大模型的诞生，源于一个美好的愿景。

“我们通过大量研发发现，目前大模型的应用都是基于云端算力进行训练、推理，不仅会为企业带来高昂的成本，用户也会受到限制。”以当前的主流开源大模型为例，顾善植介绍，它们需要高端的显存，且想要生成高分辨率的图片，推理时间往往较长，给云端算力带来不小的压力。

如何让大模型真正普惠千行百业、千家万户，这成为汇视威的核心攻关方向。

记者从发布会上了解到，“橘洲”视觉基座大模型在实现

数据隐私安全的基础上，在智能手机上能做到秒级生成图片，实现低成本移动端生图，确保用户的个人创作不受时间空间限制，手机开飞行模式也可以“快速出图”。且对比国外主流开源模型，生成同样质量图片的体积和时间只需约1/20。

值得一提的是，依托中科曙光算力，“橘洲”视觉基座大模型在较短时间便完成了近4000万张图片的训练，成为全国首个在国产算力上完成整体训练和推理过程，并实现移动端部署的视觉基座大模型。

这一成果的背后，是汇视威团队的厚积薄发。据了解，汇视威自成立以来，一直专注于视觉算法的开发，已实现对智慧园区、智慧社区、智慧工厂等十二大行业板块的布局，完成了数十项关键技术的突破。顾善植也表示，“早期千块显卡训练的经验，让我对大模型有了更深理解，也为端侧应用的研发奠定了基础。”



汇视威团队成员平均年龄不到30岁，大多是来自国内名校的博导、博士、硕士。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



扫码看辣视频
“橘洲”视觉基座大模型发布



扫码看辣视频
“橘洲”上线国产算力筑基

理解诗词歌赋“无压力”

发布会现场的屏幕上，一只红黑相间的知更鸟在翠绿的草地上悠然栖息，丰满的羽翼与细微的神态活灵活现……这张知更鸟图片，是“橘洲”视觉基座大模型测试成功的起点。顾善植介绍，它经过上百次实验才生成，代表着大模型的技术路线终于打通，“对于团队来说意义非凡！”

经过多轮调试，“橘洲”视觉基座大模型如今交上了一份令人惊喜的答卷。

“请为我生成一张图，‘一个山顶上的湖泊’。”接收到顾善植的指令后，“橘洲”视觉基座大模型立即开始行动，一张高清图片在片刻工夫内逐渐清晰，这一过程完全依赖手机自己的芯片实现，在场观众无不感到震撼。

记者注意到，在生成过程中，画面下方会实时显示生成进度。“相当于每一步，我们都把这个图片进行了本地的还原。”顾善植解释，虽然看似有28步，但“橘洲”在10秒之内便能“解题”。

“上天入地，无所不包”，面对一个个提示词，“橘洲”视觉基座大模型应对自如，无论是天上飞的还是水里游的都难不倒它。作为一款国产大模型，它还颇有些中国人的“文艺范”，对诗词歌赋也有一套独到的理解。

比如，有嘉宾提出生成“中秋节故乡的月亮”，它不仅描绘了一轮明月，还以大红色的灯笼、碧瓦朱檐的宫殿作为映衬，蕴含着满满的东方意趣。

未来将兼容更多国产生态

“橘洲”视觉基座大模型的发布，不仅标志着我国在视觉大模型领域实现从“云端依赖”到“端侧自主”的跨越，更以“轻量化、高精度、强隐私”的技术突破，让文生图片与千行百业的链接成为可能。

“移动端如何平衡算力与性能，并实现多设备适配？”“企业未来如何持续创新，保持领先地位？”“国产生态如何提升兼容性？”……现场，专家学者对“橘洲”视觉基座大模型的未来展开提问，并进行了深度探讨。

“我们未来计划联合硬件厂商开发定制化方案，实现更精准的端侧适配。”顾善植说，“创新永无止境。本次发布的V1版本只是一个开始。在打通‘0到1’的闭环之后，



↑发布会现场的屏幕上，一只红黑相间的知更鸟在翠绿的草地上悠然栖息，丰满的羽翼与细微的神态活灵活现……这张知更鸟图片，是“橘洲”视觉基座大模型测试成功的起点。

受访者供图

还有训练路径优化、生成速度提升、与行业应用相结合等诸多创新点等待攻克。”

同时，顾善植也透露迭代蓝图：保持每半月一次的版本更新节奏，预计6月、7月份都会有新版本面世，也会兼容更多的手机版本，与国产操作系统进行绑定结合。

作为湖南省100个标志性数字新基建项目，“橘洲”视觉基座大模型的落地只是起点。顾善植表示，未来汇视威将逐步拓展至文生视频、视频理解等领域，构建“端云协同”的智能生态。在隐私计算与边缘计算深度融合的当下，“橘洲”视觉基座大模型或将重塑全球AI产业格局，为“数字中国”建设提供关键技术支点。

◀上接1版

这不，刚在附近的湘菜馆饱餐一顿，他又来到茶水间给虎妞喂饭。

“数据供应链跑完了，终于有空当猫保姆了！”彭英麒边逗猫咪边惬意地说。

“机缘巧合”，作为一名见习数据工程师，彭英麒这样形容自己与汇视威的初遇。“记得在大学的计算机视觉课上，我的课设就是与文生图有关，于是自己主动联系、申请，今年1月份参与到顾师兄的‘橘洲’大模型的研发。”

“就像给食材分类装盒，既要新鲜又要拿去方便。”彭英麒说，他主要负责大模型数据的归纳、整理、存储，需要将公开数据集与自产数据统一打包，整理成方便调用的格式。“这是比较关键的一步，因为后续进行大模型训练时，必须以最快的速度来读取这些图片，这样才能节省时间。”

最考验耐力的是数据集初筛阶段。连续好几周，他像个“数据质检员”般盯着屏幕，对数十个公开数据集进行“望闻问切”。彭英麒展示了最耗时的环节——连续两周人工筛查上百个公开数据集，给每个图像集打上“清晰度”“标注完整度”“场景多样性”的评分标签。“那段时间抬头看天花板都是浮动的图片小方块。”彭英麒笑着说。

“专业但又不失风趣。”在彭英麒眼里，汇视威是个“反刻板印象”的存在。团队成员学历背景都是博士、硕士，却没人端着“学术架子”。午休时的台球局是常态，周末的聚餐更像老友聚会，从东瓜山的

部署、训练的，之前从没有人这样做过，我们算是第一批‘吃螃蟹的人’！”工作量大、充满不确定性，他坦言，每天睁开眼都是“新的战场”。

“调试—创新—再调试”，为了最完美的部署迁移方案，王聪睿一头扎进工作里，披星戴月近半个月终于拿下。部署成功的前一个晚上令他格外难忘，“虽然还没有成功，但已经有了70%以上的把握！”王聪睿兴奋地告诉记者，在不断的调试中，他找到了适配国产硬件的部署方案，现在大模型已经可以在手机上正常运行。

将时间指针拨回4年前，任职于某互联网大厂的王聪睿，在晋升前夕接到研究生室友顾善植的来电，毅然辞去工作奔赴AI赛道。从打工仔到创业者，促使他迈出这一步的是信任与坚持，“当时很激动，想着能够和以前的同学一起创业，有了目标之后就一直锲而不舍地努力。”

见证了大模型从0到1的成长过程，如今即将开花结果，王聪睿心中倍感欣慰，“它就像我的孩子一样，现在也期待怎么向观众发布。”说罢，他放下手中的空咖啡杯，清脆的键盘声再度填满办公室。

凌晨 天将破晓，橘洲之畔看旭日初升

凌晨3时，加班的伙伴陆陆续续离开公司，顾善植微笑着向他们挥手。关掉最后一盏灯，他乘电梯下楼，迎面与清爽的夏风撞了个满怀。

“等风来，不如追风去！”顾善植临时调转方向，驱车朝着湘江边驶去。“很亢奋。”他如此形容最近的工作状态，“不只是我，大家一起熬了这半年，都希望进行第一次的整体亮相！”

顾善植所追的，不止这一缕清风，更是百年难得的行业机遇。

汇视威这家初创公司刚迈入第4个年头，却在去年经历了一次深刻的赛道更迭，“我们之前3年多全部是在做To B端，订单、产品已相对成熟，后续不需要过多的研发投入。”作为公司创始人，顾善植开始寻找下一个可关注的领域，文生图大模型进入了他的视野。虽然彼时业内不太看好这一赛道，玩家也寥寥，但顾善植选择逆流而上，“一方面是有勇气，另一方面是底气。”

勇气来自于团队拥有一群平均年龄不到30岁的年轻人；底气，是团队成员大多是来自国内名校的博导、博士、硕士，再加上在头部大厂、实验室经验累积的满满自信。

除此之外，还有那么一点可遇而不可求的运气。

“第4年的时候能够遇上这样一个风口和契机，这是我们没法预料的！”在顾善植看来，公司去年年底决定向大模型进军，今年年初便迎来AI应用的浪潮，再次提升了整个行业的关注度，也为产品推广营造了良好氛围。

当大势如湘江潮水般涌上来，是被浪花吞噬还

是御浪而行？稳扎稳打的汇视威给出了答案——17名成员组成的核心小组，合作单位中科曙光接近1:1的人员支持，从一周一次到两天一次甚至一天一次的例会讨论……随着7个创新点逐一攻破，团队的信心与日俱增。

“我们还在攻关图片生成效果，希望质量更高，速度更快！”顾善植告诉记者，256×256分辨率的图片，他的预期是0.5秒出图，512×512分辨率的图片也要控制到1秒以内。

看万山红遍，层林尽染，漫江碧透，百舸争流——每当想起橘子洲，顾善植脑海中总浮现这样一幅立体而动态的画面，“我觉得这其实很符合我们大模型的效果。”在一次团队的深夜谈心后，大家很有默契地为大模型定下了“橘洲”这个名字。

这支“95后”长沙团队，用“橘洲”大模型在文生图赛道划出一道耀眼的“湘”字轨迹。作为国内首个基于国产算力预训练的视觉基座大模型，它的诞生不仅是企业技术实力的印证，更在全球人工智能版图上标注了属于中国科技的鲜明坐标——这既是对“人工智能竞逐全球”浪潮的有力回应，也为行业掀开了“下一个半场”的新序章。

天将破晓，橘子洲大桥在晨光中绷成金色琴弦。顾善植这位“长沙市大学生创新创业之星”，看着一轮红日冉冉升起，东方的云层正在裂变。远处，橘洲轮廓浮在粼粼波光之上，宛如正在渲染的图层，等待朝阳为它加冕。

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂(2025)7号

根据有关法律、法规的规定，经浏阳市人民政府批准，我局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市010号	浏阳市环保科技示范园镇头镇双桥村,香樟大道以东(1-11B地块)	6771.29	工业用地	0.8≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4301225BA0019	50	295	155
(2025)浏阳市011号	浏阳市环保科技示范园镇头镇双桥村,丹桂路以南(1-08地块)	8844.1	工业用地	1.0≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4301225BA0018	50	375	195

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

(五)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额缴纳竞买保证金的申请人，方可参加网上挂牌交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求见《长沙市国土资源网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者可登录湖南省公共资源交易平台长沙分站(<https://changsha.hngggzy.com>)查询。申请人可于2025年5月22日至2025年6月24日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳华路279号)，网上挂牌报价时间为2025年6月11日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准，下同)至2025年6月24日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年6月23日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人经竞得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加商品住宅用地(含既有商业又有住宅用途的用地)竞买的，竞买人缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募

集资金。

(十)如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话:0731-83608166

网挂系统使用服务咨询电话:0731-89938892

数字证书办理地址:长沙市岳麓区岳华路279号一楼服务大厅(长沙公共资源交易中心)

数字证书办理咨询电话:0731-82238355

挂牌出让监督举报电话:

0731-82290529(湖南省自然资源厅)

浏阳市自然资源局

2025年5月22日